

家庭读书会 让家更温暖

轮流组织读书会

4月23日,走进李岳利家,随处都能见到书。“我们兄妹6人,每家都有很多书,互相之间还会交换着看。”53岁的李岳利说,第一届读书会从主题策划、节目编排到奖项设置都是他一手操办的,后来开始6个家庭轮流组织,这对每个家庭来说也是一次成长和锻炼。

李岳利是汝州市教师进修学校的校长,在他看来,整个家庭爱读书爱学习的氛围离不开老父亲和老母亲对后代的悉心教育。李岳利的父亲李天河毕业于河南牧业经济学院,是家中第一个大学生。几十年来,父母总是教育后代要认真读书,晴耕雨读传家风。

李岳利的妻子王杏利告诉记者,当时,丈夫提议举办“李家大院首届读书会”时,婆婆梅玉珍第一个支持并率先垂范。在读书会上,婆婆动情地向他们讲述了李家大院的昨天、今天、明天,让小辈们深切感受到李家大院在50多年沧桑变化中艰苦奋斗的优良家风。

李岳利笑着说:“母亲的文化水平其实并不高,仅小学文化程度,但这并不能阻止她对书籍的热爱,每次读书会她都不甘落后,遇到书中精彩之处,她会反复诵读,生怕错过关键信息。她经常跟父亲一起读书,侄子侄女一回来,母亲都会拉着他们一起阅读。多年来,母亲坚持阅读,现在79岁了,精神矍铄。”

读书传递好家风

今年2月10日,正月初一,茶韵·



▲李家大院第四届读书会现场 受访者供图

书香·传家风——李家大院第四届读书会如期举行,全家31口人聚在汝州老家,读书、唱歌、猜谜语、做游戏等将读书会一次又一次推向高潮。

“《道德经》《山月记》《月亮与六便士》《让读书成为一种习惯》……每年读书会,大家都会分享不同的书籍,现在家人们又比着练习书法,过年每个人都写下一个福字,今年还写了对联。”李岳利说,其乐融融的读书会现在成了李家大院团聚时最期待的节目。李岳利的外甥女曾说:“以前我喜欢夏天,因为夏天可以穿漂亮的花裙子;现在我最喜欢冬天,因为冬天姥姥家有读书会。”

最是书香能致远。读书也给这个大家庭带来了实实在在的好处。李岳利印象最深的是,举办读书会的建议曾遭到三弟的抗议,因为他普通

话不标准,觉得举办这样的活动浪费物力、财力和人力。“现在,一说办读书会,就他最积极,这几年,三弟真切地体会到了读书的好处,工作、生活、家庭都得到了质的提升。”

通过每年举办的读书会,王杏利整理了李家大院50多年来的发展变化“大事记”,并编辑成书,这也是这个家庭热爱阅读、拥抱阅读的文化积淀。近年来,李岳利家庭先后获得“汝州市最美家庭”“汝州市最美家庭”“平顶山市级文明家庭”“平顶山市最美家庭”“河南省百姓学习之星”等称号。

“家人闲坐,书香宜人,岁月可亲。我想,良好的家风是父母给我们最好的礼物,也是我们给家中小辈最好的教育,更是促进大家庭和睦最厉害的法宝。”李岳利笑着说。

妈妈做榜样 儿女爱读书

□本报记者
高红侠文/图

今年9岁多的芳菲是清艳外国语学校一名四年级的学生,家住市区东风路东段优诗美地小区。每天写完作业后或周末,芳菲就会和6岁的弟弟芳泽捧起书本如饥似渴地阅读。

4月21日,正逢周末,记者走进芳菲家时,芳菲正坐在客厅沙发上看《山海经》,芳泽则坐在客厅一角搭的帐篷里看《颠倒城历险》。姐弟俩互不干扰,看得津津有味。《十万个为什么》《安徒生童话》《会说话的巧克力糖》……他们卧室的书架上也摆满了书籍。

从小培养 让孩子爱上阅读

芳菲的妈妈江莉是位80后。为了教育孩子,她放下正处在上升期的事业,回家做了全职妈妈。“事业可以重来,但是孩子的教育不能耽误。”这是江莉常挂在嘴边的一句话。

芳菲上幼儿园时,江莉每天坚持陪女儿看书,晚上讲睡前故事。女儿上小学后学了拼音,慢慢开始自主阅读。她尽量为孩子营造读书氛围,将书放在沙发、茶几等随手可取的地方。渐渐地,女儿对读书产生了浓厚的兴趣。近两年,江莉开始引导女儿读一些历史、地理及人文方面的书籍。

4年前,江莉在市图书馆为女儿办了一张读者证,每到周末就领着女儿去图书馆看书,一待就是几个小时,临走还会再借6本书,可是借回去的书两三天女儿就能看完。江莉还从网上或书店为女儿购买了《西游记》《三字经》《大学》《山海经》《安徒生童话》等经典读本。

2018年,江莉的儿子芳泽出生。后来,在她的引导和女儿的影响下,儿子也慢慢喜欢上了看书。江莉又在全市图书馆办了一张读者证,每逢周末或节假日,她总是风雨无阻带着两个孩子去图书馆看书、借书,这个习惯他们已经坚持了三四年。2022年和2023年,芳菲还被市图书馆评为“优秀阅读之星”和“最佳阅读之星”。

做好榜样 与孩子交流探讨

江莉的父母是双职工,身为独生子女的她从小就特别独立。江莉大专毕业后做过销售、当过化妆师。工作中,偶因学历不高碰壁,她就暗下决心:将来一定让自己的孩子增加知识涵养。

女儿出生后,老公开办的公司生意忙,江莉放弃让婆婆和妈妈帮忙照顾女儿的机会,做起

了全职妈妈。她深知,在这个充斥着手机、电视、网络的世界里,要想让孩子爱上阅读,父母首先要放下手机,拿起书本。她和老公说好两人在孩子面前不看手机,坚持给孩子做榜样。她还经常在孩子面前看书、翻书。渐渐地,两个孩子也成了小书虫。

“我特别喜欢看一些女性励志类的书籍。”江莉说,她最喜欢《你若盛开,蝴蝶自来》这本书,她希望自己像林徽因一样,热爱生命、生活,做一个独立、有思想的女性。

“我和孩子们约定,周一到周四不能看电视、玩手机,只能看书。”江莉说,只要孩子在身边,她再忙都会放下手机,辅导孩子写作业、和孩子一起读书。读过之后,他们就书中的故事谈谈各自的理解和看法,让孩子在快乐和温馨的氛围中逐渐明白是非对错。

江莉还喜欢通过听的方式引导孩子阅读。她为孩子们购买了扫描仪,看书累了就听听故事,《西游记》《神探迈克狐》《米小圈》等成为两个孩子的最爱。“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋,以书相伴,希望两个孩子有更美好的未来。”江莉说。



▲江莉和两个孩子在家里一起读书

书香鹰城

4

平顶山晚报

2024.4.25
星期四
编辑 刘世超
视觉编辑 王玉
校对 海飞